

Expunere de motive

În România, persoanele cu dizabilități intelectuale au o participare redusă la sport. Strategia Națională pentru Sport 2016-2032 menționează că "accesul persoanelor cu dizabilități la facilitățile sportive este extrem de limitat". De asemenea, o cercetare a Băncii Mondiale din 2020 ("Diagnoza situației persoanelor cu dizabilități în România") relevă faptul că 86% dintre persoanele cu dizabilități nu participă la activități sportive.

Acest fapt are efecte asupra sănătății și incluziunii lor sociale. Din experiența Fundației Special Olympics din România cu peste 27.000 de persoane cu dizabilități intelectuale, înțelegem puterea transformatoare și importanța sportului în incluziunea socială a acestei categorii. Mai concret, sportul ajută oamenii cu dizabilități intelectuale să-și dezvolte abilitățile fizice și sociale, să-și îmbunătățească sănătatea, să devină mai independenți, să-și facă prieteni.

Dreptul persoanelor cu dizabilități de a face sport este susținut de o serie de acte normative precum Convenția ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități, Legea 448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, Strategia UE pentru Drepturile Persoanelor cu Dizabilități 2021-2030 și Strategia Națională privind drepturile persoanelor cu dizabilități "O Românie echitabilă" 2022-2027.

Din punct de vedere sportiv, persoanele cu dizabilități intelectuale au nevoie de un cadru adecvat pentru a desfășura antrenamente și a participa la competiții. Spre deosebire de sportivii paralimpici care fac sport de performanță în sensul că trebuie să îndeplinească anumite standarde pentru calificare și evoluează într-un context concurențial, sportivii cu dizabilități intelectuale au nevoie de o abordare participativă, unde să se întrecă în grupe de persoane/echipe cu abilități similare, cu scopul atingerii potențialului lor maxim. Antrenamentele și competițiile de tip Special Olympics adaptează regulamentele sportive standard pentru a face accesibilă practicarea sportului de către persoanele cu dizabilități intelectuale. În plus, se organizează competiții sportive unificate (unde sportivi cu și fără dizabilități fac sport împreună și fac parte din aceeași echipă).

Propunem modificarea legislației în domeniu pentru a răspunde în mod corect și eficient necesității de integrare socială prin sport a persoanelor cu dizabilități intelectuale din toată țara și pentru a le oferi acestora șansa de a-și descoperi și dezvolta potențialul și calitățile sportive prin intermediul programelor de pregătire și al competițiilor și, prin aceasta, să fie cetățeni activi ai comunității.

Având în vedere argumentele prezentate, am elaborat prezenta propunere legislativă de modificare a *Legii educației fizice și sportului numărul 69/2000*, în conformitate cu prevederile art. 74 din Constituție, republicată, pe care o supunem Parlamentului spre dezbateră și adoptare.

Inițiator
Senatoarea Arina MOȘ

SENATOR
Bianca Claudia Mitrache
Niculescu Gabriela
Augustin